

说啦，这回终于成了名符其实的邻居了。

我对老赵最大的“不满”就是他忽悠我们买了房子。也就是因为如此，我们成了装修战壕里的同盟军，找了同一个设计师，同一个装修公司。一到节假日周末，没说的，不是直奔东方装饰城就是转战华东家居。

一天我们三家人一块去“方太厨具”，想把煤气灶、抽油烟机定下。虽然我们来之前也做了一点功课，知道“方太”是不错的品牌，但并没有决定买它，也

是有货比三家的意思吧。这个销售点的美女推销可厉害，她肯定是久经沙场经验丰富。几个回合下来就说，我知道你们也是慕名而来，诚心诚意而来，我就给你们打个七五折吧，如果你们能再为我们介绍三个客户，我就可以考虑给你们打六五折……。三个？老赵说，三十个我们也能给你介绍来，只不过人家买不买你家的东西就不知道了。只要能介绍来就行，那个销售员说。那你给他们打多少折呢？老赵问。当然是七五折，除非他们也能介绍人来，销售美女说。我一听就不禁

笑了，我知道老赵要有话说了。果然，老赵说，那怎么行，我可不能让人家以为我得了好处，我宁愿要七五折，除非你也给人家六五折。老赵你没病吧，我们一块来的小王忍不住发言了，这是人家给我们奖励呀，他们想要，也可以再介绍别人来嘛……，不，我不要，老赵斩钉截铁的说。小王有些吃惊地望了望我。我说，老赵嘛，就是这样，要不，他就不是老赵了。

美女销售用她那软软的苏州普通话问，你真是好人，现在这样厚道的人还真不多了呀！

倒提一串日月 心怀万里家山

(随笔)

风中秋叶

晚岁大雪，雪花一片一片，洒落前庭后院，铺满了家园，也洒满了乡情，往日故乡的一草一木，老街旧屋，恍如目前，情起深处，不能自己。

倒提一串日月，回首人生往事。往事如烟，亦非如烟。家乡的袅袅炊烟，常在心头缭绕。往事半是清晰半是朦胧。童年的片片趣事，常在梦中徘徊。大概也如刘荒田散文《梦回荒田》一样的情怀吧？年老了，何以少时旧事如此鲜活？小巷深处的老店，养头青葱，咸鱼梅菜的味道在心头翻动；家中窗前豆大的油灯光，在微风中晃动，也在心中闪动；街巷那头响起那女人熟悉的声音：“糯米麦粥”“绿豆沙……”声声去远，犹在心头。

手间旧书，一片老叶躺在两页之间，那是村头老桑树下拾的？这其中，或许夹着少小情怀，不敢回首，真不敢回首？许是乡愁，或是情愁，我不敢回首。罢了，罢了！村头的桑树已经无影，记忆深处的桑叶，也已残破，只任由它随着岁月逝去吧。

不！老树还在心头，老树枝头的鸟雀仍在啾啾轻叫……啊！记忆，如身后影子，随着时日倒转，却从来没有真正远去。原来，故土的记忆是不会逝去的。三杯两盏淡酒，总也敌不了游子心中“晚来风急”的渴念。回去吧，回到梦里的故乡，找回梦里的童年。

踏着故土，梦里故乡，已不是旧日田园。嘴里的田螺，已失

去昔日风味。望着眼前的女子，何以没了当年动人的风采？拜见当年风华正茂的老师，竟尽是垂垂老矣的白头人……家乡在变，人在变。俱往矣，蓦然回首，归来的游子心底闪过一丝感慨，春水东流，往日情怀在梦中。此刻，心底腾出八句：

天涯游子每多吟，
白雪晴云有楚音。
两盏三杯洋酒淡，
一生半辈旧情深。
新墟图画陈年事，
老店油盐故土心。
我自蓦然成过客，
故乡流水向东寻。

